_ 4
meinSOLARshop

Gut fOr mich. Gut fir uns.

MONTAGEANLEITUNG

Montage von Solarmodulen auf verstellbare
Aufstanderungsdreiecke




MONTAGEANLEITUNG

meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany
www.meinsolarshop.de

Beratung / Kontakt:
Tel. +492104 /1757723
Mail: info@meinsolarshop.de



MONTAGEANLEITUNG

Abb. 1.1.: Aufstanderungsdreiecke mit
verstellbarem Neigungswinkel

1. Allgemein

Da bei jedem Dach individuelle Besonderheiten zu berucksichtigen sind, bitten wir Sie im
Vorfeld der Installation, in jedem Fall eine fachkundige Klarung herbeizufihren.

AuBerdem empfehlen wir lhnen die Anlage in Zusammenarbeit mit einem Statiker zu planen.
Bei der Montage der Anlage ist auf die Einhaltung der entsprechenden Normen und
Unfallverhitungsvorschriften zu achten.

Wir weisen Sie darauf hin, dass die komplette Montage von mindestens zwei Personen
durchzufihren ist.

Bei der Montage der Anlage ist auf die Einhaltung der entsprechenden Normen und Unfallver-
huatungsvorschriften zu achten.

Fur die Montage bendotigen Sie entsprechendes Werkzeug und weiteres Zubehor wie z.B.
Dubel oder Kabelbinder, diese sind in unserer Anleitung nicht explizit abgebildet und wir tber-
nehmen keine Haftung, bei fehlerhafter Anwendung oder falschen Hilfsgegenstanden.

Prifen Sie bitte vor Baubeginn die Vollzahligkeit der Bauteile anhand Ihres Lieferscheins.

Beratung / Kontakt:
Tel.: +492104 /17577 23 SOLAR
Mail: info@meinsolarshop.de Gut for mich. Gut for urss.



MONTAGEANLEITUNG

Das Montage-Set mit verstellbaren Aufstanderungsdreiecken ist bestens geeignet fur flache
Grundflachen (z.B. Flachdach, Garage, Terrasse).

Sie haben bei diesem Montagesystem die Moglichkeit, den Winkel der Aufstanderung selbst
einzustellen. Unsere Empfehlung ist ein Winkel von 38° bei direkter Stud Ausrichtung. Sollten
Sie hierzu Fragen haben, sind wir Ihnen gerne behilflich.

Es ist eine Montage mit vertikal und horizontal ausgerichteten Solarmodulen maoglich. Fir die

horizontale Montage werden langere Montageschienen benotigt, die wir Ihnen nach Wunsch
zuschneiden konnen,

Mit unserem Erweiterungs-Set erhalten Sie zusatzliche Komponenten, um 1 erganzendes
Modul in gleicher Reihe zu montieren (Abb. 1.3.).

Wie auf Abb. 1.2. zu sehen ist, konnen Sie zur Beschwerung z.B. Betonsteine verwenden (ca.

20 kg pro Stuck), alternativ konnen die Montagedreiecke auch direkt mit der entsprechenden
Untergrundlache verschraubt werden.

Abb. 1.2.: Montage mit 1 Modul - horizontal, auf Abb. 1.3.: Montage mit zwei Modulen - vertikal
Tiefbordstein (ca. 20 kg) mit

Bautenschutzmatten
meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH Beratung / Kontakt:
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany Tel. +492104 /1757723

www.meinsolarshop.de Mail: info@meinsolarshop.de



MONTAGEANLEITUNG

2. Basis-Set / Erweiterungs-Set

Wir bieten Ihnen das Basis-Set fiir 1 Modul sowie das Erweiterungs-Set fiir je 1 Zusatz-Modul an.

Fir 1 Modul / Basis-Set

- 2x Aufstanderungsdreieck

- 8x Sechskantmutter M10

- 4x Zylinderkopfschraube M8
- 4x Sicherungsscheibe M8

- 4x Endklemme (schwarz/sil-
ber)

- 4x Nutenstein M8

- 8x Hammerkopfschraube M10
- 8x Montageplattchen

- 2x Montageschiene

- 4x Endkappe (schwarz/grau)

Erweiterungs-Set flir 1 zusatz-
liches Modul in gleicher Reihe
(setzt die vorherige Montage
des Basis-Sets voraus)

- 1x Aufstanderungsdreieck

- 4x Sechskantmutter M10

- 2x Zylinderkopfschraube M8
- 2x Sicherungsscheibe M8

- 2x Mittelklemme (schwarz/
silber)

- 2x Nutenstein M8

- 4x Hammerkopfschraube M10
- 4x Montageplattchen

- 2x Montageschiene

- 4x Einschubverbinder

Abb. 2.2.: Erweiterungs-Set Komponenten

Beratung / Kontakt:
Tel.: +492104 /17577 23 SOLAR
Mail: info@meinsolarshop.de Gut for mich. Gut for urss.



MONTAGEANLEITUNG

3. Schritt fur Schritt - Anleitung

1 Stellen Sie das Montagedreieck,
wie im Bild 4 zu sehen, so auf, dass die Seite mit den
drei Muttern zum Boden
gerichtet ist.

2 Richten Sie das Dreieck auf und bringen Sie die langere
Seite in den gewlinschten Winkel.
Ziehen Sle Schrauben und Muttern fest an.

3 Zur Stabilisierung der Konstruktion fixieren Sie, wie in
der Abbildung zu sehen, die kiirzere Seite des

Dreiecks.
meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH Beratung / Kontakt:
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany Tel. +492104 /1757723

www.meinsolarshop.de Mail: info@meinsolarshop.de



MONTAGEANLEITUNG

Beratung / Kontakt:
Tel.: +492104 /17577 23
Mail: info@meinsolarshop.de

Stellen Sie die Dreiecke im richtigen Abstand neben-
einander.

Legen Sie die mitgelieferten Montageschienen auf die
Dreiecke. Achten Sie darauf, dass die Schiene mit der
kleineren Einschuboffnung nach unten gerichtet ist.

Messen Sie den Abstand zwischen den Schienen und
den Kanten der Dreiecke, damit beide Montageschie-
nen den selben Abstand haben.

Die Schiene sollte an jeder Seite etwa 5 cm Uber das
Dreieck hinausragen.

Fur die Befestigung der Montageschienen an den
Montage-Dreiecken bendétigen Sie folgendes Material:

Hammerkopfschraube
Montageplattchen
Sechskantmutter
Verbinden Sie diese wie auf der Abbildung zu sehen.

Achten Sie darauf, dass die Montageplattchen mit den
abstehenden Kanten nach oben gerichtet sind.

SOLAR

Gut e mich. Gut 0r uns.



MONTAGEANLEITUNG

7 Schieben Sie die Hammerkopfschraube mit dem Kopf
in die untere Einschuboffnung der Montageschiene
und klemmen Sie das Montageplattchen mit der Ein-
kerbung unter die vorgesehene Kante des Montage-
dreiecks.

Verschrauben Sie das Plattchen dann fest unter der
Schiene.

8 Wiederholen Sie den Vorgang jeweils von beiden
Seiten des Dreiecks fur die obere und untere Schiene
(siehe Abbildung).

9 Sobald Sie alle Plattchen verschraubt haben, sollte sich
die Konstruktion, wie in dieser Abbildung zu sehen, er-
geben.

meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH Beratung / Kontakt:
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany Tel. +492104 /1757723
www.meinsolarshop.de Mail: info@meinsolarshop.de



MONTAGEANLEITUNG

Die folgenden Anleitungsschritte gelten ausschlieBlich fiir die Konstruktion des Basis-Sets,
also fiir die Montage eines Solarmoduls.

Fur die Konstruktion von mehr als einem Modul benétigen Sie das Erweiterungs-Set. Hierzu
lesen Sie bitte ab Schritt 15 weiter.

10 Legen Sie das Modul vorsichtig auf die Schienen.

Stellen Sie sicher, dass eine zweite Person das Modul
fixiert, bis es komplett befestigt wurde.

11 Verbinden Sie folgende Montageelemente:

» Endklemme

« Zylinderkopfschraube
= Sicherungsscheibe

» Nutenstein

Schieben Sie die Sicherungsscheibe auf die Zylinder-
kopfschraube und befestigen Sie dann die Endklemme,
in dem Sie die Zylinderkopfschraube in den Nutenstein
drehen.

Beratung / Kontakt:
Tel.: +492104 /17577 23 SOLAR
Mail: info@meinsolarshop.de Gut for mich. Gut for urss.



MONTAGEANLEITUNG

12

13

14

Schieben Sie Endklemme in den oberen Einschubkanal
der Montageschiene und ziehen Sie die Schraube fest.
Wiederholen Sie diesen Vorgang mit allen Endklem-
men.

Stellen Sie sicher, dass das Modul am Ende fest ver-
schraubt ist.

Setzen Sie auf die Enden der Montageschienen die
Endklappen
(grau oder schwarz).

Die Montage ist nun fertig gestellt.

Jetzt konnen Sie bei Bedarf die Dreiecke mit Gewichten
beschweren, falls Sie die Konstruktion nicht bereits mit
der Dachflache verschraubt haben.

meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH Beratung / Kontakt:
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany Tel. +492104 /1757723

www.meinsolarshop.de

Mail: info@meinsolarshop.de



-10 -

MONTAGEANLEITUNG

Die folgenden Anleitungsschritte gelten nur fiir Konstruktionen mit mehr als einem Modul.

An dieser Stelle beginnt die Montage mit dem Erweiterungs-Set.

15 Nehmen Sie pro Montageschiene zwei Einschubver-
binder.
Stellen Sie das erganzende Montagedreieck, wie am
Anfang der Anleitung, mit
ausgemessenem Abstand zur bestehenden Konstruk-
tion.

16 Legen die Montageschienen auf das Dreieck und ver-
binden Sie die Schienen mit den Einschubverbindern.
Lassen Sie einen kleinen Abstand zwischen den Schie-
nen.

Beratung / Kontakt:
Tel.: +492104 /17577 23 SOLAR
Mail: info@meinsolarshop.de Gut for mich. Gut for urss.



-1 -

MONTAGEANLEITUNG

17

18

Verbinden Sie folgende
Montageelemente wie in der Abbildung gezeigt:

Mittelklemme
Zylinderkopfschraube
Sicherungsscheibe
Nutenstein

Schieben Sie die Sicherungsscheibe auf die Zylinder-
kopfschraube und befestigen Sie dann die Mittelklem-
me, in dem Sie die Zylinderkopfschraube in den Nu-
tenstein drehen.

Schieben Sie die Mittelklemmen in die obere Einschub-
offnung und verbinden Sie nun die Montageschienen
bis zum Anschlag miteinander.

Befestigen Sie die Schienen wie in Schritt 5 bis 8 er-
klart.

Um die Konstruktion fiir beliebig viele Module zu erweitern, befolgen Sie die Anleitung ab
Schritt 10 und wiederholen Sie den Vorgang.

meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH Beratung / Kontakt:
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany Tel. +492104 /1757723

www.meinsolarshop.de

Mail: info@meinsolarshop.de



-12 -

MONTAGEANLEITUNG

Bedingung flr die Gewahrleistung der Garantie besteht ausschlieBlich bei Einhaltung
dieser Montageanleitung. Bei Nichteinhaltung muss mit dem Ausschluss jeglicher
Haftungsanspriiche gerechnet werden.

Zudem weisen wir an dieser Stelle nochmals darauf hin, dass bei allen Arbeiten auf dem Dach
die einschlagigen Unfallverhitungsvorschriften (UVV) zu beachten sind (u.A. VBG 37 Bau-
arbeiten, § 12 Absturzsicherungen).

Vor der Planung und dem Bau der Anlage sollte der Baugrund (Statik, Sparren, Lattung),
bzw. die Dachhaut oder Folie des Daches auf Tauglichkeit und Dichtheit geprift werden.

Bei Verwendung von zusatzlichen Unterlagen (z.B. Bauten-/ Schutzmatten) ist der
storungsfreie Wasserablauf sicher zu stellen, um Schmutzansammlung zu verhindern.

Die Verwendung von zusatzlichen Unterlagen erhoht den Abstand der Anlage zum Dach!
Dieses kann zu einer negativen Beeinflussung der Statik durch Wind flhren. Dieser Wert ist bei
Berechnung der Statik / Beschwerung mit einzubeziehen.

Beratung / Kontakt:
Tel.: +492104 /17577 23 SOLAR
Mail: info@meinsolarshop.de Gut for mich. Gut for urss.



SOLAR

Gut f0r mich. Gut f0r uns.

meinsolarshop.de / ErEne Green Technologies GmbH Beratung / Kontakt:
Industriestr. 9 - 40822 Mettmann - Germany Tel.. +492104 /1757723
www.meinsolarshop.de Mail: info@meinsolarshop.de



